

继续当好“领头雁”

冰城体育人为“奥运冠军之城”擦亮名牌

本报讯(记者 张堃雷/文 杨子怡/摄)哈尔滨成功申办2025年亚冬会的消息让整个冰城欢欣鼓舞,更让哈尔滨冰雪人感到肩上责任之重。作为哈尔滨冬季项目人才培养的摇篮,哈尔滨市冬季项目训练中心已开始为备战2025年亚冬会运筹帷幄,力争在家门口展现哈尔滨作为“中国冰雪项目领头雁”和“奥运冠军之城”的风采。

市冬训中心副主任王宇锋表示,在中国冰雪运动发展史上,哈尔滨一直担当着举足轻重的作用,为中国冰雪运动的发展输送了大量人才。“哈尔滨市冬训中心成立于1954年,至今已走过69个春秋。多年来,我们紧紧围绕优秀冰雪人才培养的工作任务,扎实开展各项训练工作。作为国内冬季项目最全的专业运动队,我们以速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球、冰壶、滑雪等为重点项目,为国家队输送了上百名优秀冰雪体育运动员,其中包括申雪、赵宏博、张会、张虹、任子威、张雨婷、韩聪、隋文静等一大批奥运冠军。在2022年北京冬奥会上,哈尔滨籍运动员共41人,占代表团运动员人数的23%,居全国第一。以任子威、张雨婷、隋文静/韩聪为代表的哈尔滨籍运动员取得了3金1铜的优异战绩,让哈尔滨成为为中国体育代表团贡献最大的城市。从运动员的成绩到教练员的水平,我们都在中国冰雪项目的发展中扛起了‘冰雪项目领头雁’的担当,也为哈尔滨获得‘奥运冠军之城’称号作出了卓越贡献。”王宇锋说。

除了拥有深厚的底蕴,在冰雪体育人才储备方面,哈尔滨也拥有一套完整的人才培养体系,实现了“三级训练网”的有序衔接。“近年来,众多冰雪基点校提供了充足的冰上后备人才储备;尚志、阿城、延寿等地则提供了众多雪上后备人才。哈尔滨市体育运动学校在各区基点校和区体校中择优选拔,为专业队提供了众多优秀的冰雪苗子。”王宇锋说。

王宇锋表示,除了在专业人才培养方面取得不俗成绩,近年来哈尔滨全民健身的发展,也反哺了竞技体育的人才厚度——新建的10个气膜冰上运动中心在2022年全部投入使用,让更多青少年可以就近上冰,并参与自己喜欢的冰上项



目,实现了冰雪运动在青少年人群中持续“动起来、热起来、火起来、嗨起来”,又为后备人才的培养增加了重要来源。

“目前,哈尔滨各项目冰雪体育专业队人数达400余人。哈尔滨市常年参加冰雪运动的人口数量超过总人口的15%,位列全国第一。借助强大的冰雪运动群众基础,相信在未来,我们可以从中选拔出更多优秀冰雪后备力量。”王宇锋说。

如今,距离2025年亚冬会开幕只剩下600余天时间,市冬训中心也开始战略布局,着眼于为国家输送更多在国际大赛上具备竞争力的选手。

“亚冬会是亚洲最重要的综合性冰雪体育盛会,亚冬会的成功申办对哈尔滨冰雪体育发展无疑是一个重大利好。”王宇锋表示,市冬训中心作为哈尔滨、全省乃至全国重要的冬季项目人才培养基地,接下来将针对亚冬会的比赛项目,在日常训练中采取多样化的人才培养模式。“我们将把与国家输送人才、与其他地区联合培养和自我培养人才的方案有机结合,采取‘请进来,走出去’的训练模式,保障哈尔滨持续为国家输送高水平冰雪项目运动员,为祖国在亚冬会上取得优异成绩贡献哈尔滨力量。”王宇锋说。

训练迎亚冬

冬季项目教练队员要在亚冬赛场为国争光



本报讯(记者 张堃雷/文 杨子怡/摄)7月10日上午,记者来到哈尔滨市冬季项目训练中心,这里的运动员们正在认真地进行训练。花样滑冰单人滑组和冰舞组的队员们在教练员赵子荃和陈宏的带领下,在冰上进行着技术动作的打磨。

作为2017年札幌亚冬会的参赛选手,陈宏和赵子荃迎来了从运动员到教练员的身份转换。他们表示,希望带领运动员为入选亚冬会中国体育代表团而努力,力争在家门口为国争光。

赵子荃说:“作为哈尔滨花样滑冰项目教练员,冬季项目是我终身热爱的事业。这次亚冬会回到家乡,我激动的心情不亚于当年北京申办冬奥成功时的喜悦。”

“对于小运动员们来说,能在家乡看到这么盛大的赛事,得到近距离跟亚洲最高水平运动员接触的机会可谓千载难逢。距离亚冬会还有不到两年的时间,相信他们会以入选代表团为目标而努力训练、鞭策自己。作为教练员,我在今后的训练过程中会更加重视基本技术的训练,针对每个运动员的滑行、跳跃、旋转、体能、表演和心理进行一对一的关注,帮助这些小将们完成他们的梦想。”赵子荃说。

2017年札幌亚冬会,陈宏与搭档赵研获得了冰舞项目的铜牌。如今,刚转型成为教练不久的她感慨良多。“成功申办亚冬会对于提升中国冰雪体育

的运动水平、推动体育强国建设等诸多方面都将起到积极的作用。作为一名生在冰城、长在冰城、练在冰城的冰雪体育人,我为家乡自豪,希望运动员们能够站在亚冬会的舞台上一展风采,为国争光。”陈宏说,“2017年亚冬会时,我以运动员的身份在赛场拼搏。如今,亚冬会即将在600余天后来到我的家乡哈尔滨,希望那时我能以教练员的身份带着队员们一起奋战。”

陈宏表示,接下来的训练中,她会带领新生代冰舞选手们利用好每一天不断提升状态,争取有机会站在亚冬会赛场上,在家门口为家乡哈尔滨和祖国拼尽全力。

作为被寄予厚望选手,花滑女单小将王一涵说,作为一名哈尔滨运动员,她很开心家乡成功申办2025年亚冬会。“我可以在2025年代表祖国参加亚冬会,站在家乡哈尔滨的赛场上,为祖国、为家乡作出自己的贡献。”

冰舞小将张美红/孟勃霖则表示,这是亚冬会第二次来哈尔滨,也让他们感受到这项水平最高的亚洲综合性冰雪赛事终于近在咫尺。“我们很期待在自己的家乡看到这样大型的赛事,更希望我们能为哈尔滨和祖国出一份力。我们也将更有动力和目标去完成接下来的训练,努力争取拿到参加亚冬会的名额,让更多人通过哈尔滨来认识花样滑冰项目,也让更多的优秀人才走进哈尔滨。”

我与亚冬会



邢其运现场见证学生夺金热泪盈眶

本报讯(记者 高云)当1996年在哈尔滨举行的第三届亚洲冬季运动会赛场升起中国国旗,奏响国歌,看着申雪、赵宏博、郭政新和中国女子冰球队走上冠军领奖台,邢其运激动得热泪盈眶。多年后回忆往事,他依旧无比自豪,“他们都是我在市第一重点业余体校当校长时的学生,看着他们从学滑冰的孩子成长为优秀运动员为国争光,中国的冰雪运动后继有人,那心情比我自己拿了奖牌都高兴!”

5岁学习滑冰,从专业滑冰运动员转换身份,走上哈尔滨冬季运动项目的管理岗位,邢其运的大半生都在为冰雪运动发展而努力。他先后担任过市第一重点业余体校校长、市体委冰雪处副处长、市体育运动学校校长,为全国培养输送了大量冰雪体育拔尖人才。担任市体委副主任、市体育局副局长时,他的工作是主抓冰雪运动。从2001年起,经国家体育总局批准,

他先后兼任中国滑雪协会副主席、中国冰壶协会副主席和中国冰球协会副主席,见证了这些年国家和哈尔滨市冰雪竞技与群众体育事业的跨越式进步。1996年的哈尔滨亚冬会,他从申办伊始就参与其中,“哈尔滨人为亚冬会付出了心血和汗水,看到赛会成功举办的那种骄傲和喜悦,我至今难以忘怀!”邢其运说。

1993年初,邢其运担任市体委冰雪处副处长,第一个被抽调到哈尔滨市申办亚洲第三届冬季运动会领导小组办公室工作。申办之初,办公室只有他一个人负责日常工作,从起草制定申办工作方案、起草修订申办报告、接待亚奥理事会官员考察,到申办亚冬会获得成功,他全程参与。申办成功后,他在亚冬会筹委会训练工作办担任副主任,负责哈尔滨籍参赛队伍的训练保障工作。1996年亚冬会召开时,邢其运调任哈尔滨市体育运动学校校长,组

织体育运动学校学生和部分区体校运动员参加了开幕式《太阳·冰雪·亚细亚》冰上艺术表演。

邢其运告诉记者,当时希望哈尔滨运动员能力争在亚冬会上拿到2枚至3枚金牌,而运动员们最后夺得了“3.25枚金牌”,其中3枚金牌的获得者花样滑冰单人滑冠军郭政新、花样滑冰双人滑冠军申雪、赵宏博和女子冰球冠军中国女子冰球队队员,都是他在体校担任校长兼党支部书记期间培养输送的运动员。看着昔日的学生站上冠军领奖台,为中国代表团获得金牌总数第一作出贡献,为家乡争得荣誉,他的荣誉感和自豪感油然而生,“这是哈尔滨的光荣,是冰雪人的骄傲!”

得知哈尔滨成功申办2025年第九届亚冬会的消息,邢其运非常兴奋,“相信2025年在家乡举办的这届盛会,我们的冰雪健儿一定会再创辉煌。”